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Egy jó törvény.
Angliában nagy az öröm, ami kü­

lönben ott épen úgy nem újság, mint 
minálunk az elkeseredes. Azonban ez 
az öröm külömbözik a többitől. Tisz­
tább, nevetősebb, senkinek fájdalmat 
nem okozó. Se behóditott provincia 
átkozódasa, se rabláncok csörgése nem 
zavarja Osztozik benne gazdag és 
szegény, lord és kikötő-munkás.

Angliában most lepett életbe a 
Childrenakt. A gyerekek törvénye. — 
Ennek örül most minden angol a brit 
szigeten, amely nemcsak a Dreadno- 
ughtok építésében tud példát adni a 
világnak.

Persze, a Dreadnougthokat nyakra- 
főre utánozta minden ország, a leg- 
koldusabb, a leginaszakadtabb is. A 
gyerekek törvényének az utánzásáról 
nem igen hallani. Minálunk legke- 
vésbbé. Pedig évtizedekkel ezelőtt mi 
nálunk hangzott el az a nagy igazság, 
hogy az allam legtöbb kincse az em­
ber. Nem is kisebb ember tette ezt a 
demokratikus kijelentést, mint egy 
királyfi. Igaz, király nem is lett belőle 
soha, — szegény Rudolfból.

A szó elszállt s a magyar állam­
nál ma sincs oktalanabb kincspazarló. 
Mindent ra lehet fogni, csak azt nem, 
hogy kincs gyanánt kezelné az ember­
életet. Állatvédelmi törvényünk van, 
egesz könyvtarra való, — no igaz, 
hogy leginkább csak papiroson. Az 
iskolákban megünneplik a madarak es 
iák napjat, A földmivelési kormány 
sokat költ a madárvedelemre, költető- 
fészkekre, etető vályúkra. Még a gyom­
irtó növények megbecsüléséről is Íra­
tott már könyvet az állam, szép és 
okos könyvet pedig.

Meg kell adni, hogy ezek mind 
a kor színvonalán álló intézkedések. 
Egyben másban tán előtte járnak a 
többi Európának is. Hanem ha kita­
nultuk, hogy mit tesz az allam a fecske­
fiókokért és tengeri nyulakért es azt 
kérdezzük, hogy hát a gyerekekért 
mit tesz, akkor bizony elszégyelheti 
magát az állam, mint olyan.

Az állam a gyermekvédelem kér­
dését nagyon kényelmesen oldotta meg, 
a nyakára varrta a társadalomnak. Né­
mely részben, mint látszik, meglepő 
szerencsésen.

Nem volt meg társadalmi akció 
olyan lelkes, mint az, amelyiknek célja 
az elhagyott gyermekek védelme. A 
legkülönbözőbb motivumok összeját­
szása hozta létre a sikert: de ilyen 
esetben nem szabad a motívumokat 
vizsgálgatni.

A humanizmus kérdéseiben csak 
egyetlen szempont van : a siker és azt 
örömmel kell köszönteni a legparányibb 
voltában is Az olyan országot átfogó 
sikerért, amilyen a gyermekligáé, a 
legteljesebb elismerés es hála jár ki. 
Nemcsak az elhagyott gyermekek szi­
véből, hanem a mienkéből is, akiknek 
a liga alkalmat ád arra, hogy az em- 
berpalantak tízezreit megállítsuk a testi 
lelki fonnyadas útján s társadalom foj­
togató gaz helyett gyümölcstermő fákat 
neveljünk belőlük.

A tízezreken tehát úgy - ahogy 
segitene a társadalom: de ki védi meg 
a százezreket' Azokat a százezreket, 
akik nincsenek elhagyatva, de ki van­
nak téve a mindennapos élet, az utca 
ezer veszedelmének, olyan veszedelmek­
nek, amik ellen a társadalom nem tud 
védelmet adni. Amik ellen nem a jó- 
sziv, nem az irgalom, hanem csak az 
irgalmatlanul kémény törvény véd­
het meg.

Erre kellene a Childrenakt. Ez a 
| törvény minuciózus gondossággal kiséri 
j az angol gyerek minden léptét a cse- 
j csemökortóí a folcseperedesig. Védi a 
j tehetetlen apróságokat az elvetemedett 

szülőktől es a gondatlan nevelőktől. 
Az egeszségtelen lakástól, a sinylesztő 
eleiemtől, a léleksorvasztó környezettől. 
Védi az alkoholtól: bünteti a szülőt, 
nemcsak ha korcsmába viszi a gyere­
ket, hanem akkor is, ha orvosi ren­
delet nélkül szeszes italt ad neki; bün­
teti a korcsmárost, aki akármilyen kö­
rülmények közt, akármilyen célra al­
koholt ad a gyereknek.

Védi a nikotintól: engedelyet 
veszti az a trafikos, aki tizenhat éves­
nél fiatalabb gyereknek akármilyen 
formában dohányt ad. Védi a lelki 
méregtől ; lecsukjak a boltost aki 
szemerem sértő képét, trágár könyvet 
ad el a gyerekeknek.

Ez az a Childrenakt, amit miná­
lunk sohase csinálnák meg.

Az idei nagy hadgyakorlatok elmara­
dása. Prágából, jól értesült helyről közük 
az „Extrablatt" tál, hogy majdnem bizo­
nyosra vehető, hogy az idei nagygyakor- 
latok elmaradnak Erről jelentést is tettek 
Ferencz Ferdinánd trónörökösnek, akinek 
kezében a hadgyakorlatok fővezérlete össz­
pontosul és aki jelenleg családjával együtt 
Prágában időzik Tegnap egyébként Pécs­
ben, a közös hadügyminisztériumban is 
tanácskozások folytak, amelyen Schőnaich 
báró közös hadügyminiszter és Conrad 
vezérkari főnök is részt vettek. A tanács­
kozások eredményét a vezérkari főnök a 
király elé terjeszti Ischlben. A király dön­
tésétől függ azután, vájjon a hadgyakor­
latok megtartatnak e, vagy sem? Katonai 
körökben mindenesetre a gyakorlatok el 
maradását tartják legvalószínűbbnek.

Megfeneklett 
kölesönügy.

Annyi az egyszer bizonyos, hogy 
holt vizekre ju’ott a gálya, melyet a kor 
mány az ellenzék fel feltámadó viharai 
közepette az ígéret földje felé kormányoz. 
Hieronymi a tegnapelőtti országgyűlésen 
némi hányavetiséggel ismerte be, hogy a 
francia tőkések becsukták kapuikat a 
magyar kölcsönök előtt s igy a csekély 
500 000 000 koronácskát máshonnan kell 
előteremtenünk. Pedig ép a francia tőke 
az, mely az exotikus országoktól kezdve 
mindenütt a világon szerepet visz s ame­
lyet bármely nemzet egész könnyen meg­
kaphat, ha kulturális, iparfejlesztési, köz­
gazdasági célokra szándékszik foiditani.

Hogy mi mégsem kapjuk meg, an­
nak a magyarázata igen egyszerű s mód­
felett természetes. A politikában hazudni 
szabad, sőt hazudni kell, de ha valahol, 
úgy épen a politikában kell ügyelni arra, 
hogy az embert hazugságon ne csípjék. 
Konstatáljuk, hogy a mi politikusaink 
ügyetlenül hazudnak. Annyira ügyetlenül, 
hogy csak a náluk is ügyetlenebb anti* 
politikusok nem veszik észre, hogy gyat­
rán palástolt hazugsággal állanak szem 
közt. Az az ötszáz milliócska nálunk is 
kultur és iparbefektetésre kellett volna 
állítólag. Valójában azonban nem egyébre 
kellett, mint annak az öt darab Dreagb- 
nout nak megvételére, melyet Németország 
határozott kívánságára a Monarchia ren­
delt s melyről azt állította, hogy a hajó­
gyár a maga rizikójára építette s csak 
esetleg ajánlotta volna fel a mi tengeré­
szetünknek. Hát hol van az a tökkelütött 
iparvállalat, mely milliókat öl ilyen óriási 
és kétes eredményű vállalkozásba? Azok 
a hajók igenis titkon meg voltak rendelve 
s a cél nem kevesebb volt, mint befője* 
zett tények elé állítani a Monarchia mind­
két államát s Magyarországot egyenesen 
belekényszeríteni abba, hogy a kész 
Dreaghnout-okat a reáeső milliócskákkal 
átvegye.

Erre kellett volna a franciáktól kért 
500 millió s ép ezért nem kapjuk meg! 
Hiszen Franciaország joggal tart Német­
ország tengeri hatalmának fejlődésétől, 
mely Angliát is gyors cselekvésre kész­
tette s mivel Németország s a Monarchia 
szövetségben állanak, őrültség lett volna 
tőle saját pénzén adni alkalmat az osztrák- 
magyar tengeri erő növelésére, mikor 
tiszta dolog, hogy esetleges konfliktus 
alkalmával épen ő ellene fejtett volna 
ki offensiv működést az igy megerősített 
flotta.

A francia tőkések, bár a világ leg­
ügyesebb s legvállalkozóbb financierjei, 
első sorban franciák, hazafiak, kik az 
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üzleti nyereségért nem kockáztatják Fran­
ciaország jövőjét egy kétes kimenetelű 
európai konfliktus esetén. Azt az 500 mil­
liót minden percben megkaphatjuk, ha 
bányavállalatokra, iparfejlesztésre, gyárak 
alapítására, agri kultúránk fejlesztésére, 
kulturcélokra kell, csak a kezünket nyújt­
suk ki érte, de zárva maradnak előttünk 
a francia szivek és tressorok, ha csak egy 
ágyút is akarunk önteni a kölcsön egy 
kis töredék összegéből.

S nekünk magyaroknak minden nagy­
hatalmi Őrjöngés dacára is talán még örül 
nünk kell azon, hogy a kölcsön ügyeimé 
a francia pénzemberek hazafiságán hajó 
törést szenvedett.

Csak az a szomorú, hogy nekünk 
már csupán a balsikereken szabad és le­
het örülnünk !

NAPI HÍREK.
—<• Szerketzt'dig et kiadóhivatal tele feni tzáma: 141. •> —

Naptár: 1910 év, julius 30, szombat, R. kath.: 
Abd. Szén , Protestáns : Judit, Görog-oroaz : julius hó 
17., Manna, Izraelita: 5670. év, Thamusz 23., S. 
Matoth 1 Per. — Napkelte 4 óra 34 perc, Napnyugta 
7 óra 37 perc, Naphossza 15 óra 3 perc — Hold­
kelte 11 óra 40 perc, éjjel, Holdnyugta 2 óra 7 perc, 
délután.

Időjárás : A központi meteorologiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése sseriot, a következő 
időjárás varható : Melegebb, elvétve csapadék, zivatarok

A legújabb liga.
Nincsen nap, hogy a világ valame­

lyik lapja az embereknek valamelyes újabb 
szövetkezéséről hirt ne adna.

A mai korunkat nyugodtan elmond- ’ 
hatnék a liga korának. Kezdve a legal- 
sóbbrendü mesteremberektől fölfelé a leg­
magasabb társadalmi körökig, ma min­
denki szövetségbe lép, ligát alkot, ha ér 
dekeit a világgal és az egyetemmel szem­
ben meg akarja védeni, ha céljait meg­
akarja valósítani.

Az egy érdek szoros lánccá fűzi a 
legkülönfélébb egyéneket — s talán épen 
ezért üdvözölte a világ minden sajtója az­
zal a mesébe illő kitörő lelkesedéssel az 
első megalakult ligát

Ma már nem is igen regisztráljuk 
őket, mert a ligákkal is úgy vágjunk, 
mint eddig mindennel voltunk, divatba 
jöttek s az elképzelhető legnagyobb bo­
londságokra is ligát alkotnak az emberek.

Ha egy-egy uj ligának a hire mégis 
eljut hozzánk — mint például az agg­
szüzek ligája a szerelem ellen — mosoly- 
gunk rajta egyet s napirendre térünk 
fölötte.

És mégis a sok mosolyt fakasztó 
bolondságok között akad egy egy komoly 
hír is, melynél önkéntelenül meg kell 
állanunk.

Így a minapában egy rövidke hir 
száguldottá be az egész világot a napi 
hirek szürke rovatában. New Yorkban 
megalakult az anyaság elleni liga.

Leányok, asszonyok tömegesen lép 
nek az új szövetségbe, hogy felvegyék a 
küzdelmet az anyaság ellen !

Ennek a rövid, röpke hírnek az ol­
vasásakor hideg borzongás járja át a 
testünket.

A nők legszentebb hivatásukat akar­
ják félredobni, legfölségesebb érzésükről, 

az anyaság fölemelő, magasztos érzé­
séről akarnak lemondani, mi több, küzde­
lemre készülnek ellene, még hozzá abban 
az államban, ahol a nőt úgy tisztelik, 
becsülik, mint sehol egyebütt a világon* 
ahol az állam, a társadalom, a törvény, 
minden — minden a nők mellett áll.

E megdöbbentő tényt csak mélyre 
ható okok idézhették elő.

Mert csak igen súlyos okok késztet­
hetnek nőket ily lépésre. És az okok meg 
vannak. Hideg és mégis beszélő számok 
hirdetik, hogy a nők nem divathajhászás 
ból, nem kényelem szeretetből, avagy pe­
dig legbensőbb énjük megváltozása foly­
tán léptek fel az anyaság ellen, hanem a 
legutóbbi egészségügyi statisztika adatai 
késztették őket erre az elhatározó lépésre.

A statisztika ugyanis kimutatta, 
hogy a legutóbbi esztendőben kétezer 
hatszázötvenhároin asszony halt meg 
Amerikában szülés közben, sok ezer meg 
egész életén át betege marad anyaságának.

Szomorú, fájdalmas statisztika ez és 
erősen hisszük, hogy nálunk Európában, 
de különösen Magyarországon sincs ez 
másként. *

És mégis ezért nem szabad a nők­
nek legszentebb hivatásukat sutba dobni. 
Az állam, az emberiség érdeke megköve­
teli, hogy anyáink legyenek ; az anyaság 
migasztos volta megköveteli, hogy azt ne 
lehessen csak úgy tetszés szerint félrelökni.

Ha veszéllyel jár ez a legszentebb 
hivatás, úgy a veszély ellen kell felvenni 
a küzdelmet, a veszélynek a csiráját kell 
kipuszlitani —- a lányoknál I Sok-sok 
könyv, sok sok orvos azon sir, azon pa­
naszkodik. hogy a lányok társadalmi és 
egyéni életén kellene gyökeres változáso­
kat létesíteni, a divatos ostobaságokból 
kellene sok sokat elhagyni — és akkor 
az anyaság nem járna annyi veszéllyel.

De hát — és ezt legjobban a leá­
nyok tudják — a könyvek, az orvosok 
hiába sírnak és panaszkodnak, nem he­
derít ezekre senki sem, szavuk falra hányt 
borsó, pedig ha nem úgy volna, — az 
anyaság elleni liga is elmaradhatott volna !

No de, ha Amerikában már meg is 
alakult, a mi hölgyeinknek legelsőbben 
is azt tanácsoljuk, hoyy alakítsák meg — 
a fűző viselés elleni ligát, ezzel bizonyára 
több jót tesznek maguknak, mint az ame­
rikaink a maguk legújabb ligájával !

#
— A polgármesterek ertekezlete. Az 

ország huszonöt törvényhatósági joggal 
feliuházott városának polgármesterei szep­
tember 12 én Temesvárott tartják meg 
idei értekezletüket. Ugyanekkor a ma­
gyarországi összes városokból tavaly meg­
alakult Magyar Városok Országos Kon­
gresszusának állandó bizottsága, dr. Bár- 
czy István budapesti polgármester elnök­
lésével szintén Temesváron tartja meg 
ülését. A tanácskozások után mind a két 
szervezet tagjai a resicai vasmüvek meg­
tekintésére utaznak

— A városok évkönyvé A magyar 
városok állandó kongresszusa — amint 
megírtuk — szeptemberben tartja meg 
szokásos évi összejövetelét. Ebből az al­
kalomból a kongresszus vezetői évkönyvet 
adnak ki a magyar városok anyagi és 
kulturális helyzetéről, Kecskeméthez is 
kérést intéztek, hogy ebből a célból küldje 
meg nekik a Kecskemétre vonatkozó sta­
tisztikai adatokat.

— Szerzödtetes Heves Béla színigaz­
gató szerződtette színtársulatához Horváth 
Lenkét, Horváth Arnoldnak, a kecskeméti 
színtársulat volt tenoristájának leányát.

— Leégett gőzmalom. Ke­
rekegyházi tudósítónk jelenti, hogy ott 
tegnap este óriási tűzvész pusztított. — 
A Sípos féle gőzmalom kigyuladt és tel­
jesen porrá égett. — Hogy mi volt a tűz 
oka és hogy mennyi a kár, eddig még 
nem tudják.

— Összeírás. A városi hatóság már 
elrendelte mindazon gyermekeknek össze 
írását, akik 1904 ben aug. 31 ig születtek 
és így a folyó év szeptemberl-én betöltve 
a 6 évet, iskolakötelezettekké váltak. A 
munka az anyakönyvekből nagy erővel 
folyik.

— Uj vasút. Kiskunhalas és Szeged 
között egy erre a célra alakult társaság 
új vasút kiépítését tervezi. Miután a vasút 
Dorozsma határát is átszelné, Dorozsma 
község háromszázezer koronái ajánlott föl 
az uj vasút céljaira . .. így tesz Dorozsma, 
még mi kecskemétiek csak hallgatunk. 
Pedig jó volna, ha mi is tennénk valamit 
a rég óta emlegetett kecskémét—halasi 
vasút létesítése érdekében.

— Az athletikai versenyre és footbull 
mérkőzésre serényen folynak az előkészü­
letek. A verseny vasárnap délután 4 óra­
kor kezdődik. — Jegyek előre válthatók 
Hornyák Ferenc drogériájában.

— Megváltoznak a belyegek. A király 
ez évben tölti be életének nyolcvanadik 
évfordulóját. A nagyjelentőségű évfordulót 
az egész monarchiában nagyszabású ün­
nepségekkel teszik emlékezetessé, melyek­
ből a postaintézmény is kiveszi a maga 
részét olyan formán, hogy levélbélyegek 
külső alakjának ideiglenes megváltoztatá­
sával fogja jelét adni hódolatának A le­
vélbélyegeket ugyanis megváltoztatják, 
hogy a kereteket megnagyobbítják és úgy 
az alsó, mint a felső megnagyobbított 
szegélyekre 1830, illetőleg 1910 évszámo 
kát nyomtatják. A levélbélyeg négy sarka 
megfelelőleg diszes lesz. A bélyeget elő­
ször augusztus 18 án bocsájtják ki és a 
bélyegek eladása mindaddig tart, amíg a 
készlet nem ér véget. A levélbélyegek 
minden postaküldemény díjazásaképpen 
fölhasználhatók és 1910 év végéig marad­
nak érvénj ben.

— a 8 as beszarok Kecskeméten. 
Augusztus hó 4 napján érkeznek Kecs 
kemétre a 8 as huszárok hosszabb tartóz­
kodási időre. 380 ember, ugyanannyi 16 
és 15 tiszt érkezik. A lakosságnál lesz­
nek beszállásolva.

— Hollo Lajost megloptak. A kiskun- 
félegy házai rendőrség körözvén} t bccsáj 
tott ki, hogy ott július 19 én egy kerék­
párt elloptak. A jelentéktelen lopást az 
teszi érdekesebbé, hogy a meglopott egyén 
Holló Lajos dr. országgyűlési képviselő.

— A kecskeméti nyárivásar. Kecske­
méten az idei harmadik országos, úgy­
nevezett nyárivásár augusztus hó 7 én, 
vasárnaphoz egy hétre lesz. Állat felhaj­
tás magasnak ígérkezik

— Ki találta fel a sört? A nyári hő­
ségben ez a kérdés különösen aktuális és 
a „Messagero* cimü olasz folyóirat törté­
nelmi dokumentumokra támaszkodva azt 
írja, hogy a sört a régi egyptomiak talál­
ták fel 2000 évvel Kr. születése előtt. A 
sört akkor pejusium italnak nevezték, 
mivel az egyptomi sörgyártás centruma 
Pelusium városa volt. Hérodotosz szerint 
a sörkészilés módjával Osiris ismertette 
meg az embereket. Egy másik legenda 
Céres istennőt mondja a sör első készítő­
jének és az ö nevéből származtatja a 6ör 
latin elnevezését: a „cerevosia* szót. Ez 
a szó, amelyet Piinius használt először, 
megfelel az olasz „cervogia* meg a spa­
nyol „cervezatt kifejezésnek. Egyptomból 
a sörgyártás azután Görögországba is el­
terjedt és Archilochus (720 Kr. e.), 
Aeschilosz és Sophokles már imák az 
árpaléről, a zythosról. Görögországtól a 
sörgyártást átvették a rómaiak, a gallok, 
a spanyolok és a germánok. Mint Plautus 
Írja, Rómában a sört leginkább Ceres 
ünnepén illák. Egy régi germán monda 
szerint, amelyet azonban a gallok is is­
mertek, a sör feltalálójául Gambrinus ki­
rályt kell tekintenünk, aki különben még 
ma is védŐBzentje a serfőzőknek A Gam­
brinus név eredetét homály fedi. Az a 
feltevés, hogy Jan Pirihus brabanli her­
ceg (1251 —1294) nevével van összefüg 
gésben, tévesnek bizonyult. A középkor­
ban különösen a kolostorokban ittak sok 
sört és a sörgyártás is nagyobbára bará­
tok kezében volt A 15 században állító­
lag ezeken a helyeken kétféle sört főztek : 
erőset a pátereknek és gyengét a trá 
tereknek
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— Két koldus története Rövid lesz 

a mese — s hogy folytatása lesz e, — 
azt nem tudja még máma — sem újság­
író, sem fodrász, sem bába, — akik pedig
— igy hirdetik — mindent tudnak s el­
mondanak önként, — ami a városban tör 
ténik vagy történt. — Tegnap, hogy le 
szállt az alkony — az egyik utcasarkon
— két embert lát a rendőr állni. — Tör­
ténjék bármi — ő a rendnek őre — bal 
lag egykedvűen előre — megnézni a két 
alak mit csinál? — Csak áll — csak áll
— csak áll! — Ruhájuk csöppet sem mó 
dis — mert mind a kettő: kódis! — Az 
egyik vak, süket a másik — s tán ott 
állnának a sarkon hajnalpirkadasig —de 
szól a rendnek éber őre — mars előre!
— Nos és ennek — a szigorú parancsnak 
nem állhatnak ellent: — mennek! — 
Reggelig hevertek a priccsen — s mivel 
ellenük más panasz nincsen, — minthogy 
a sarkon álltak — s a sötétben a fölött 
meditáltak, — hogy hol töltsék az éjét
— két koldus személyek — ma reggel 
szabadlábra — helyezve nem is néztek 
hátra — úgy elhagyták a várost — bi­
zonyára a harmadik határban járhatnak 
már most.

— A rendőr es törvényhatósági bízott 
sági tag. A város atya és a rendőr köl­
csönösen panaszt emeltek egymás ellen a 
rendőrkapitánysági hivatalnál. A rendőr 
utcai botrány okozása miatt tett feljelen­
tést Végh Imre XI. tizedbeli lakos ellen, 
mert nevezett, mikor f. hó 28 án reggel 
5 órakor a gyümölcspiacon felszólította, 
hogy üres kocsijával távozzon arról a hely­
ről, ahol kocsival állni nem szabad, csak 
hosszasabb vita utáb engedett a rendőr 
felszólításának. De nem sok időre, mert 
egy negyed óra múlva visszatért kocsijá­
val s mikor ugyanazon a helyen egy gyű. 
mölcscsel megrakott kocsit látott, ame­
lyikről épen lepakoltak, éktelen lármába 
csapott, hogy annak miért szabad ott állni, 
neki meg nem. — A rendőr jelentése sze­
rint szép csendesen leintette a lármázó 
Végh Imrét — ez utóbbinak a panasza 
ellenben úgy szól, hogy a rendőr azt mon­
dotta volna neki, hogy „ne pofázzon/ — 
A kihágási osztály derék vezetőjének kell 
majd e fogas ügyben Ítéletet hozni, — 
melyről hisszük hogy olyan lesz, hogy 
abba mind a két fél bele fog nyugodni.

— Egy eset, — amelyik mindennapos 
nálunk. Zilai László kocsis ellen panaszt 
emelt a rendőrség egy közege mert két- 
fogatú kocsiját órák hosszat felügyelet 
nélkül az utcán hagyta, őmaga pedig be­
ment a korcsmába borozni. Természetes, 
hogy a nyári forróságban a lovak nem 
tudtak egy helyben megállani, fölmentek 
a gyalogjáróra is, ahol a forgalmat meg­
akadályozták Az ilyen ember megérdemli, 
már állatkínzás címén is, — hogy lovait 
órák hosszat a nap szúrásának kiteszi,— 
a szigorú büntetést!

Dr. Halász:; 
„S A XT I T O L" 
száj- és fog'ápolószerelr. 
Minden eddig létezőnél tökéletesebb és negbixhatobb szerek, 
molyok a legújabban megállapított tudományos és 
klinikai vizsgálatok alapján egyedül sikeres és he­
lyesnek talalt alapelvek szerint készülnek. Használati 
utasítás szerint eljárva, a fogakat megvédik a rom­
lástól. Kellemes szájíz. Ideálisan tiszta száj és fogak.

Megfizethetetlen előnyük, 
hogy rendszeres használat mellett megvéd a heveny 
fertőző betegségektől (vörheny, kanyaró, torokgyík stb ) 
és azért gyermekek részére már ez okból is különösen 
áldásos a használatuk. Ideális szép és jó fogkefék.

Kecskeméten kaphatók használati utasítással 
Mintsek Gézadroguériájában 
N>gy üveg szájvíz 2 korona, kisüveg 1 korona 20 fillér 

Pogpor 1 korona Fogkefe 1 korona 40 fillér

— Brutális katona. A következő so­
rokat vettük: Tekintetes SzerkesztŐHég ! 
Két nap óta a citromsziget környékén 
asszonynépnek veszedelmes a járás. Egy 
tisztiszolgánnk látszó katona a hajnali 
órákban gyümölcscsel a piacra igyekvő 
nőket megtámadja, kidönti garabójukat 
és bizonyos állati hajlamokat mutat cse­
lekvésében. Ma reggel ismétlődött, amikor 
a nő sikoltozására többen összeverődtek, 
mire a katona elfutott. Egy férfi is üldö­
zőbe vette, de eredménytelenül. Kérem b. 
lapjában felhívni úgy a rendőrség, mint a 
katonai parancsnokság figyelmét hasonló 
brutális esetek meggátlása végett Az az 
aljas fráter már harmadik nap hozza ré­
mületbe az arra járókat.

— Állatpiac. Julius 29 Sertés, fiatal 
nehéz páronkint 320 klgr. felül 1*26 K. 
közép páronkint 251—320 klgmig 1*24 K. 
könnyű, páronkint 250 klgmig 120 K., 
páronkint 45 kilóélet és 4 százalék levo­
nással. Öreg, nehéz páronként 50—60 ki. 
élet és 4 százalék levonással 100 K. — 
öreg nehéz, életsulybán 0 00 K. — Borjú 
0'80—0*90 K. életsúlyban. Birka 50 fillér 
életsúlyban.

— Piaci árjegyzők. 1910. évi juliu9 
29 ik napján. Tisztabuza 19 00—20 60. Két 
szer 14 60—15'60. Rozs 13 40—13 60. Árpa 
13 20—13*60 Zab 14 80—15 40. Tengeri 
kecskeméti 12 20—12 80. Tengeri bánáti 
12 00—12 60. Köles 13 00-14 00. Krumpli 
4 00—5 00. Széna 5 50—6 00. Szalma 3 00 
3 60mmázsája. Szalonna kilója 150 -2 00.

Szenzáció-e vagy kacsa?
Ix/Tit O-ölelterger.

A mai fővárosi és szegedi lapok egy 
nagyszabású ékszercsalásról számolnak be 
olvasó közönségeiknek, amelyeknek állí­
tólagos főszereplője a Kecskeméten élő 8 
a városban mindenki által jól ismert Gold- 
berger Hermann ékszerész és ószeres.

Egyelőre nem lehet tudni, hogy mi 
igaz a dologból, mert az eset hőse Gold- 
berger Hermann — akit tudósítónk fel­
keresett — alaptalan rágalomnak bélye­
gezi meg a megjelent híreket, de meg a 
kecskeméti rendőrségre sem érkezett eddig 
Goldberger ellen se feljelentés, se pedig 
elfogatási parancs.

A mai fővárosi lapok szerint ugyanis 
tegnap délelőtt megjelent a szegedi rendőr, 
főkapitányságon a Szegedi Hitelbank zá­
logosztályának vezetője, Schwarz Adolf, 
aki följelentést tett Goldberger Hermann 
kecskeméti dúsgazdag ékszerügynök ellen 
csalás miatt.

Goldberger öt hat év óta minden má­
sodik hónapban megfordul Szegeden és 
értékesnek látszó ékszereket zálogosít el. 
A zálogházba nem maga megy, hanem 
részben a vele utazó elegáns hölgyeket, 
részben pincéreket és szállodai alkalma 
zottakai küld.

A zálogházakban az ékszereket éve 
ken át nem találták gyanúsaknak és a 
látszólagos értéküknek megfelelő kölcsönt 
adtak rájuk.

Az utóbbi időben azonban, amikor 
naponkint húsz huszonöt nagyértékű ék­
szer került a zálogházba, gyanús lett a 
dolog, tüzetesebb vizsgálat alá vették az 
ékszereket, amelyekről kiderült, hogy a 
foglalatuk valódi arany, a foglalatokban 
levő brilliánsok is valódiak, csakhogy 
nagyon silányak.

Értékük karátonkint alig három ko­
rona. Azonban úgy vannak befoglalva, 
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hogy azokat a hibákat, amelyek folytán 
csaknem értéktelenek, a foglalatok telje­
sen elfödik

A zálogházak eddig nem tettek föl­
jelentést, mert nem károsodtak, minthogy 
Goldberger a zálogcédu’ákat eladta és a 
vevők kiváltották. De elhatározták, hogy 
megfigyelik a Goldberger féle ékszereket.

Tegnap délelőtt azután az egyik sze­
gedi szálloda portása több ékszert vitt a 
Szegedi Hitelbank zálogosztályába, ame­
lyekre nyolcszáz koronát kért. A becslő 
háromszáz koronát Ígért és a portás ezt 
az összeget is hajlandó volt elfogadni.

Ilyen nagy leengedés gyanús lett, a 
brilliánsokat kivették a foglalatból és — 
kiderült a csalás. Nyomban följelentést 
tettek és már a mai vizsgálat során kide­
rült, hogy Goldberger csak Szegeden ne­
gyedmillió korona árú ilyen ékszert zálo­
gosított el. Azonban ez csak egy része a 
szélhámos csalásainak, aki az egész or­
szágot beutazta. A szélhámos megszökött 
Szegedről, országszerte körözik

A fővárosi lapokból nyert értesülésre 
lapunk egyik munkatársa azonnal a rend­
őrségre sietett, hogy Füvessy Imre h. fő* 
kapitányt megkérdezze, vájjon kapott o 
körözvényt Szegedről Goldberger Hermann 
elfogatására. A helyettes főkapitány mun­
katársunk előtt kijelentette, hogy eddig 
sem feijelantés, sem körözés nem érkezett 
ez ügyben hozzája.

Munkatársunk erre a Kecskeméten 
időző Goldberger Hermán megkeresésére 
indult, aki miután munkatársunk meg­
mondta neki miért keresi, azonnal kiön­
tötte keserűségét s nyilatkozott a csalásra 
vonatkozólag.

Goldberger munkatársunk előtt ki­
jelentette, hogy az existenciája ellen törő 
hír nem felel meg a valóságnak s a rá­
galmak terjesztője ellen már ma megté­
tette a büntető feljelentést dr. Kenéz 
Zoltán kecskeméti ügyvéd utján. Több 
mint egy hete Kecskeméten tartózkodik s 
üzleteit személyesen, nem pedig ügynökök 
utján szokta lebonyolítani.

Áruit a legmegbízhatóbb fővárosi 
ékszerészektől bírja bizományba s a zálog­
házak árverésein is csak értékes tárgya­
kat szokott megvenni.

A Szegedi Napló szerint azt az ügy­
nököt. aki a portásnak átadta az éksze­
reket Bium Áronnak hívják Ezt az em­
bert Goldberger — saját bevallása szerint 
— nem ismeri s valószínűnek tartja, hogy 
őt csak személyes bosszúból keverték bele 
az ékszercsalásba

Anyakönyvi kivon* t.
1910. évi julius hó 29-én

Születések Tóth Judit ref. Györfi 
Eszter ref. Gonda Mária Magdolna ik. 
Magvar Mária Magdolna rk. Pap Elek 
rk. Csapó József ref. Börönte Sándor ref.

Halálozások. Deák József rk 4 hó­
napos, Kállai Rudolf Andor rk. 14 hóna­
pos, Meskó Terézia rk. 1 hónapos, Simon 
Sándor rk 5 hónapos.

A siket némák varrodájában 
folyó évi augusztus hó elsejétől kezdve a 
varroda vezetését Mórást Juliska, 
városunk ismert elsőrendű varrónője 
vette át, amit a nagyközönségnek ez­
úton szives tudomására hoz, egyszer- 
smint a varroda iránt való pártfogását 
kéri az intézet ig-a.Zg'a.tésá.efa..
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Nyári occasio.
Tekintettel az előre haladott idényre, az 

összes nyári áruk
Dudogh István áruházában a mai
naptól kezdve leszállított árban kerülock elidasn.

Különösön kiernelendök 459
fürdő ruha (,costum) darabja 2 frt
fürdő sapka darabja
férfi színes ingek (válogatott) darabja
férfi tiszta selyem csokor darabja
férfi batiszt csokor darabja
lüster női sapka darabja 2 frt
luster női alsó □arabja 3 frt
fii de cosse női ajour harisnya parja

40 
K
90
26
17
50

50
Gyermek ámpir moso kötények

kr. 
kr. 
kr. 
kr
kr. 
kr. 
kr
kr.

4 5 6 7 8 9 10 11

Gyümölcsös és bortermő szőlő, 
szép több szobás nyaralóval, 

árnyas leérttel, 
a vasúti állomás mellett — eladó. 

Cim a kiadóhivatalban megtudható. 1219

4 boglya jó minőségű széna 
és 6 boglya árpa szalma azonnal 
eladó. Megtekinthető Ágasegyháza 

29. számú tanyán. i474 
Bővebbet Krizsák Beretvástelep.

^Aulrilrxxel?: bsíózni

12 sz.
84 39 44 49 54 59 64 69 74 kr.

PC Szaima kalapok saját árban. "Wl

3 darab Gyuíagyári részvény
xiapi aroxi. azonnal ela.5.0.

Cim a kiadóhivatalban.

2.5—30 hektóliter

Molnár Gyula füszerkereskedönél,
X. tized, (Ürgés) 159. szám. 1444

haj­
csodaszer

hatásos.

Cementüveghordók
rendezésekre. Költségelőirányzat es
►CT* A cementhordók előnyei.

1. Tetszés szerinti alak és nagyság
2 A helynek két, illetve háromszori jobb 

kihasználása a fahordokkal szemben
3. Beszerzésének olcsósága.
4. A javítási költség és sok munkaerő 

megtakaritasa
5. Tetszés szerint hasznaiható vörös, 

vagy fehér bornak.
6. Határtalan tartósságuk.
7 H< változás elleni érzéketlenségük.
8 Nedves pincékben, hol fahordót el- 

reiyezn: nem lehet, ott ezek alkalmazhatók.
9 Könnyű tisztántartásuk.

10. Szabad,úgynevezettanyafoldbe való 
beépítésénél a pincefal megtakarítása

11. A bennlévő folyadék megtartja ter­
mészetes színét.

CernentLveghordomk ara a készítendő 
mennyiségtől, azok nagyságától, valamint 
azon helytől függ, hol azok épülnek.

Minden egyes hordó töltése történhetik 
az ajt< cskacsapon vagy szájadzón kérész* 
túl A hordófenék úgy készül el, hogy az aj- 
tócskanal a folyadék utolsó cseppig kiürít­
hető Kiürítés után elégséges a hordot víz­
zel kimosni, hogy az azonnal használható 
legyen. — Kénezni a cementüveghordókat 
nem szabad. — Ily telepek 8—10 év alatt 
törlesztődnek, célszerűségük nyilvánvaló.

Az elárusító helyek kimutatását, árjegyzéket és eredeti 
propaganda reklámót ingyen küld az OLLA gummigyár 

Wien II/153. Praterstrasse No 57.

szükségük van. a 62-ik számú telefon 
útján megrendelhetik. — Egy kiló

óra £=><"> fillér. 1477

Fiatal fűszeres-segéd 
augusztus elsejére felvétetik 1443 

MOLNÁR GYULA 
füszerkereskedönél. X. tized, (Ürges) 151 szám.

Saját termésű boraim 
literjét 20 krajcárért mérem ki VII. tized, 
Görbe- utca é*> Villa-u’ca sarok, 151. szám. 
Ugyanott eladó 60 hold jo barna homok 
föld, melyből 44 hold szántó, 8 hold ka 
száló és 8 hold legelő. Vagyok tisztelettel 

a Bortermelő. 1293

Kecskeméten kapható:

M intsek Géza drogueriajában.
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,Evoea-csoda-krem ránc, vimmerli, redő, bőratka 
ellen. Nagy tegely 4 korona

,Evoe‘ kelet; szepitőszappan 1 korona. Utánvéttel.
Az wEvoe “-tarsasag főraktára: WIEN, 11/521.

Praterstrasse 57. F'elárusító:

Minisek Géza drogueriája Kecskeméten.

Kopaszság, hajhullás, hamlas elleni szer. »Evoete erősíti 
es frissíti a fejb rt, erősíti es elősegít: a hajnövését 
Egy nagy üveg ara, igen kiadós 5 korona, három üvegé 
12 korona.

Eredeti

pj r r ó g é p e 1^
az állványokban golyÓ8-CHapagyr.Ukal 

legszebb varrásra.
hímzésre es stoppolasra kiválóan alkalmasak. 

Egyedüli raktár:
Téby Lajos mechanikusnál, ahol

az eredeti amerikai
Wiieeler & Wilson varrógépek is kaphatok 
Kecskemét. Beretvás - szállodává! szemben, 

III. tized, Kohary-űtca 194. sz.

ff

tartályok, kadak, medencék Stb. gyártmányainak különlegességi vallalata, bor, gyümölcs 
bor, sör, gyümölcsnedvek, szeszes italok, olaj, petróleum, benzin stb. erjesztésere, illetve 

5 raktározására Tervezési es építési vállalat modern présházak, erjesztő es pincészeti be- 
látogatás díjtalan. Modern és célszerű berendezésű présház és pince cementiiveghordókkal.

GRANDOWSKY és BITTMANN mérnökök
magyarországi társtulajdonosa: (SST Dávid Nándor Kecskemét. 3. tized 62.

Nyomatott aa Első Kuoakeméti Hírlapkiadó- éa Nyomda-RésiTénytáraaaág Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1910.




